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Вступ. Серцево-судинні захворювання (ССЗ) є провідною причиною 

смертності в Україні та світі. У передвоєнному 2021 році з більш ніж 714 тис. 

померлих патологія серцево-судинної системи відмічалася у 430 тис. осіб, що 

становило 62,2% (Державна служба статистики України, 2024). Світова динаміка 

зростання смертності від ССЗ ще гірша. Так, число померлих від них зросло у 

півтори рази з 12,1 млн померлих у 1990 році до 19,4 млн у 2021 році, 

розповсюдженість з 289,6 млн до 612 млн, а захворюваність з 34,7 млн до 

66,8 млн (Global Burden of Disease Study, 2021).  

Аналіз сучасного стану проблеми. Світова спільнота досить активно 

впроваджує стратегію профілактики захворювань, у тому числі, і серцево-

судинних. Загальний тренд виглядає так: це відмова від тютюнопаління, 

https://doi.org/10.1523/eneuro.0338-18.2019
https://doi.org/10.1093/cercor/bhh032
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нормалізація артеріального тиску та індексу маси тіла, «ідеальні глюкоза та 

ліпіди». Проблема у тому, що ці критерії ігнорують вплив шкідливих факторів у 

внутрішньоутробному періоді життя, коли відбувається закладка серцево-

судинної системи, а дія альтеруючих факторів може призвести до стійких і навіть 

необоротних змін. Ця теорія відома, як «теорія внутрішньоутробного 

програмування», яка була вперше сформульована Девідом Бейкером на підставі 

двох аргументів. По-перше, це був аналіз істотних відмінностей у смертності від 

кардіоваскулярних уражень в Англії та Уельсі, який показав подібні паралельні 

відмінності в неонатальній смертності на початку ХХ століття, а смертність ця в 

свою чергу була пов’язана з низькою масою тіла при народжені, поганим 

материнським харчуванням та статурою. По-друге, експериментальні 

дослідження на тваринах надали вагомі докази, що навіть транзиторні події на 

ранньому терміні внутрішньоутробного життя мають глибокі та перманентні 

впливи на фізіологію та метаболізм, які можуть залишатися прихованими, аж 

доки організм не досягне зрілості (Barker, 1993).  

Одним із таких факторів, що може негативно впливати на органогенез серця 

у дітей, є наявність у матері хронічних запальних процесів різної локалізації. Так, 

наприклад, результати експериментального дослідження Тімоті Мітчела довели, 

що у випадках наявності у матерів плацентиту у їх нащадків (плодів) відмічалося 

збільшення вмісту в серцевому м’язі прозапальних інтерлейкінів (ІЛ-6, ІЛ-8), 

зміни експресії певних генів (ACE2, STEAP4, NPPA, SFRP4), що маніфестувало 

порушеннями морфо-функціонального стану серця та розвитком вад (Mitchell, 

2018). 

У жінок репродуктивного віку найбільш розповсюдженими є хронічні 

запальні процеси сечостатевої системи. В Україні з 2000 по 2018 рр. поширеність 

запальних захворювань яєчників зросла майже на 82% і становила 1612 на 

100 000 жіночого населення; маткових труб – зросла майже на 77% і становила 

879 випадків на 100 000 жіночого населення. Якщо звернути увагу на запальні 

захворювання шийки матки, то картина виглядає ще жахливішою. За той самий 
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період поширеність зросла більш ніж на 177% і становила 1217, а захворюваність 

– більш ніж на 164% і становила 826 випадків на 100 тис. жіночого населення 

(Жилка, 2018). У світі у третини жінок інфекції сечостатевої системи 

діагностують до 24 років, а протягом життя до 70% жінок мають інфекцію 

сечостатевої системи, з них 30% у рецидивуючій формі (Abou Heidar, 2019). 

Висновки. Отже, класичну концепцію профілактики ССЗ необхідно 

розширити, враховуючи «програмуючий» вплив шкідливих факторів, які можуть 

діяти з моменту внутрішньоутробного розвитку і суттєво підвищувати ризик 

ССЗ у майбутньому. Вже зараз необхідно впроваджувати медичні та соціальні 

заходи, спрямовані на профілактику інфекційно-запальних захворювань 

сечостатевої системи у майбутніх матерів. Забезпечення репродуктивного 

здоров’я має стати одним із пріоритетів українського суспільства. 
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Куріння є однією з основних причин респіраторних захворювань у всьому 

світі і впливає на здоров’я мільйонів людей. Токсичні компоненти, такі як 

нікотин, смоли, формальдегід та інші хімічні речовини, що містяться в 

тютюновому димі, викликають низку адаптивних і патологічних змін у 

дихальних шляхах та альвеолярних структурах легенів. Спочатку організм 

намагається компенсувати вплив токсичних речовин, підвищуючи активність 

захисних механізмів. Однак тривалий вплив тютюнового диму призводить до 

розвитку хронічних захворювань і незворотних ушкоджень, таких як емфізема 

та рак легенів. Цей огляд підкреслює важливість розуміння шкідливого впливу 

куріння на здоров’я легень і необхідність вжиття заходів для боротьби з цією 

епідемією. 

Куріння викликає серйозні та незворотні зміни в дихальній системі людини. 

Токсичні речовини тютюнового диму подразнюють слизові оболонки дихальних 

шляхів і викликають хронічне запалення. У результаті бронхіоли звужуються, 

дихання утруднюється, а ефективність газообміну в легенях знижується. Крім 

того, токсичні речовини руйнують альвеоли. Альвеоли – це маленькі мішечки в 

легенях, які відповідають за насичення крові киснем. Це може призвести до 

розвитку емфіземи – захворювання, при якому легенева тканина втрачає 

еластичність, а дихальна поверхня зменшується (Варгезе Д., Гарде П.М., 2023). 

https://doi.org/10.1016/j.ajog.2018.01.009
mailto:dmhura.2m23@khmu.edu.ua
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Varghese%20J%5BAuthor%5D
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